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Ata da Reunião do Conselho Executivo Nacional da CVX Brasil 
 
No final de semana dos dias 2 e 3 de abril de 2005 estiveram reunidos os membros do Conselho 
Executivo Nacional, Marcel Alexandre Cabral Ribas, Anna Maria Rodrigues Campello Penalber, 
Gina Torres Rego Monteiro, Odilon Gonçalves de Castro e Pe. Guy Ruffier SJ, no Centro Cultural 
João XXIII, situado à Rua Bambina, 115, bairro Botafogo, Rio de Janeiro, RJ. A reunião, 
convocada com a devida antecedência, tinha a seguinte pauta: 1. Leitura e aprovação da ata da 
última reunião; 2. Projetos 127; 3. Relatórios dos Regionais; 4. Regimentos Internos dos Regionais; 
5. Finanças; 6. Encontro Nacional; 8. Reunião do CNLB; 9. Assembléia do CNLB; 10. II Encontro 
Nacional de Movimentos Eclesiais e Associações Laicais (ENMEAL); 11. Fórum Social Mundial; 
12. Relato da reunião com o Pe. Fidel; 13. Prédio das Congregações Marianas; 14. Regimento 
Interno do CEN; 15. ONG em São José do Rio Preto; 16. Comunicações da CVX Latino-
Americana; 17. Questionário EXCO; 18. Programa Nacional de Formação de Assessores; 19. 
Publicação d’O Carisma CVX; 20. Filiações de novas comunidades; 21. Assuntos Gerais. 1. 
Leitura e aprovação da ata da última reunião: a ata foi lida e aprovada sem ressalvas. 2. 
Projetos 127: CVX como uma ONG nas Nações Unidas,  tema de bastante interesse para a nossa 
comunidade,  colocado  de forma bem próxima à nossa realidade. Percebemos que vale a pena 
trabalhar nas comunidades, e enviaremos uma carta de motivação junto à edição para que elas o 
aprofundem. Odilon vai escrever a carta e, aproveitando vai apresentar  Marcel como o “link” com 
os Grupos de Trabalho na ONU. 3. Relatórios dos Regionais: Anna Maria leu o relatório da 
Regional Sul. Gina fez perguntas sobre as contribuições das comunidades do Sul, e informou que 
vai se comunicar  com todos os Tesoureiros Regionais. Pe. Guy lembrou de duas Congregações 
Marianas que estão querendo se tornar  CVX, e sugeriu que a Regional procurasse se aproximar. 
Ele passará estas informações ao Ir. Valdir, Assistente Regional. Anna Maria leu o Relatório da 
Regional Nordeste, que veio organizado por cidades. Eles estão preparando a Assembléia Regional 
e pedem a participação de alguém do CEN. Estão muito preocupados com a situação do Nordeste. 
Odilon relatou conversa que teve com Juvanília. Pe. Guy conversará com o Assessor Regional, Pe. 
Ivan, para encontrar formas de animar a CVX Nordeste. Odilon representará a CVX Nacional na 
Assembléia do Nordeste, e lá conversará com a pessoa indicada pela Regional para  nos representar 
na Assembléia do CNLB em São Luís, MA. Regional Bahia: Anna Maria conversou com Nora por 
telefone. Nora vive em Feira de Santana, mas vai regularmente a Salvador para animar as 
comunidades de lá. Só uma comunidade em Salvador tem assessor. Surgiu a idéia de Odilon passar 
por Salvador e conversar com a Coordenação da Regional, quando estiver indo a Fortaleza. Vamos 
avaliar a viabilidade disto: Odilon conversará com Nora e Gina verá as possibilidades de vôos. 
Alexandre enviou o Relatório da Regional Rio já impresso. Anna Maria fez a leitura. Junto veio um 
organograma da Regional. Um dos pontos principais foi a formação para jovens assessores. 
Lembramos do fato da comunidade que deixou de existir por causa da idade. Deveríamos ter uma 
estratégia para isso, pensar em alguma ação da CVX para com as comunidades que jubilam. Seria 
uma forma de mostrar respeito e reconhecimento. Gina comunicou que participou de uma reunião 
da Coordenação, conversando sobre coleta e repasse da contribuição financeira; informou, ainda, 
que a Regional está fazendo coleta específica para viabilizar o Encontro Nacional em Salvador. A 
Regional São Paulo mandou correspondência comunicando o resultado da eleição para a Executiva. 
Assim que recebemos o Relatório da Regional Minas por e-mail, Odilon procedeu à leitura deste. A 
Regional continua sem coordenador. Na Assembléia Extraordinária de abril nenhum dos indicados 
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aceitou. É um problema sério. A comunidade sabe disso e está disposta a resolver. A Regional 
aumentou  de cerca de 75 membros para 100, nos últimos seis meses, fruto dos Dias de Acolhida, 
reforçando as comunidades já existentes. Gina notou que a Regional Minas é a que tem maior 
disparidade entre as contribuições prometidas e as cumpridas. Ela enviará carta ao Gilson para 
tratar desse problema. Centro-Oeste: Não temos notícias oficiais. Precisamos trazê-los para junto 
da Comunidade Nacional. Odilon irá fazer contato com as comunidades de Goiânia e Brasília e, 
também, com o Padre Itamar. Gina terá uma reunião profissional em Goiânia, em agosto, e  poderá 
aproveitar  a viagem para visitar a CVX de lá. Quem sabe até mesmo visitar a comunidade de 
Brasília. 4. Regimentos dos Regionais: São Paulo criou uma comissão para elaborar o seu 
Regimento. O Sul está criando o seu Estatuto. Mas isso é diferente de um Regimento Interno. É 
necessário um esclarecimento desta questão. O CEN enviará uma carta aos Regionais para 
esclarecer a diferença. O que ficou acordado na Assembléia é que cada Regional criaria o seu 
Regimento. Um Estatuto  só é necessário para os Regionais que desejarem ser pessoa jurídica, o 
que não é obrigatório. Os Regionais que já têm Estatuto, como o de Minas Gerais, podem utilizar 
esta redação para criar o seu Regimento Interno. Deve ficar claro que são duas coisas diferentes. 5. 
Finanças: Gina informou que a arrecadação mensal gira em torno de R$ 3.800,00.  Não estamos  
conseguindo pagar o FGTS porque ainda não fizemos a nossa certificação digital na Caixa. 
Saldamos nossas dívidas com os membros da CES e CPS que haviam comprado passagens nos seus 
nomes. Os repasses foram feitos até julho de 2004, para todos os Regionais. Gina, junto com Paulo 
Andrade, conversou com o gerente da agência do Bradesco. O custo dos boletos não pode ser 
baixado, já está no limite. Realmente o valor que se encontra no mercado é três vezes maior. O 
gerente deu a sugestão dos Regionais abrirem uma conta poupança na qual as comunidades fariam 
a contribuição, e de onde a Nacional faria débito automático. Mas chegamos à conclusão que isso 
somente transferiria o trabalho de cobrança para o Tesoureiro Regional, ainda dificultado pela falta 
dos boletos. Portanto, seguiremos com o esquema atual. Gina pediu a opinião do CEN sobre o 
método para o agenciamento e compra das passagens para as reuniões. Achamos que o esquema de 
agência é muito mais transparente e cômodo. Além disso, a economia nesta última reunião foi 
muito grande. Pagamos pelas passagens quase a metade do valor que costumávamos pagar. A 
agência escolhida foi a Qualitá, na qual trabalha Lyceia da CVX NS Nazaré. Ainda não foi feito o 
contato com a empresa de contabilidade. É preciso oficializar esse relacionamento. Gina vai 
conversar com Pe. Fidel para ver se há possibilidade de utilizar a contabilidade do Centro Cultural. 
Também verá com Dayse da CVX Shalom se há possibilidade de oficializar essa relação com o 
escritório onde ela trabalha que atualmente já faz o contracheque do Ginaldo. O aumento da 
contribuição das comunidades, quando for efetivado , deve ser informado para que a contribuição 
esperada seja atualizada, assim como o valor dos boletos. Isso será comunicado através da carta que 
Gina enviará aos Tesoureiros Regionais. Odilon havia ficado de entrar em contato com a Fundação 
Pórticos para custeio das reuniões do CEN, mas achamos melhor guardar esse “crédito” para 
atividades maiores, ligadas à formação, uma vez que a Pórticos não costuma subsidiar atividades 
ordinárias de governo de associações. Quanto ao  pagamento das anuidades atrasadas para o 
EXCO, Gina já combinou com o Pe. Fidel para realizar o envio do dinheiro, assim que recolhermos 
as contribuições deste Dia Mundial. 6. Encontro Nacional: Vamos enviar projeto de patrocínio 
para as empresas aéreas. Existe uma pessoa que fará o trabalho de captação destes recursos em 
troca de  cerca de 10% do valor arrecadado. A contrapartida seria utilizar material de propaganda 
destas empresas. A Regional Rio já está vendendo camisetas para arrecadar dinheiro para o 
Encontro Nacional. Cem  camisetas foram doadas e enviadas pelo correio à Regional Bahia para 
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serem vendidas lá com o mesmo objetivo. Marcel lembrou que na última reunião do Conselho de 
Representantes no Sul, o Leandro de Curitiba ficou encarregado de procurar patrocínios com 
empresas com as quais tem contato. Devemos tentar coordenar esses esforços, usando  o mesmo 
projeto para captação de recursos. O Pe. Carlos James foi convidado e aceitou assessorar o 
Encontro. O papel do CEN será definir as diretrizes do Encontro. O que queremos? O objetivo é 
trazer as recomendações de Nairóbi para a CVX Brasil, à luz dos frutos do Fórum Social Mundial e 
da nossa realidade. Anna Maria lembrou que, na  edição 128 de Projetos,  encontramos a afirmação 
que a CVX de todo o mundo deveria “entender o estilo de vida CVX da mesma forma e igual 
sentido”. Já a edição 127 mostra que os Grupos de Trabalho conseguiram discernir e definir 
prioridades. O grupo de Nova Yorque definiu que a prioridade era a questão da “água”, e o grupo 
de Genebra definiu focalizar na questão dos “refugiados”. Será que conseguimos definir uma 
prioridade para nossa CVX Brasil? Uma missão comum? O encontro deve ajudar o membro CVX a 
responder a seguinte pergunta: “A partir da realidade do Brasil hoje, o que eu, membro CVX, posso 
realizar apostolicamente em nível comunitário, regional e nacional?" Além disso, os seguintes 
pontos farão parte do Encontro: Avaliação do processo de adaptação ao novo Estatuto. Relatório de 
atividades do CEN. Avaliação do Encontro. Acreditamos que o encontro deveria se iniciar no 
sábado de manhã com uma acolhida e dinâmica de apresentação das comunidades. No sábado à 
tarde e no domingo trabalharemos o tema do encontro. Na segunda, pela manhã ficariam os outros 
assuntos citados acima. Pe. Guy sugeriu convidar o Cardeal Dom Geraldo Magella para a 
celebração do domingo. Para a segunda-feira, Anna Maria sugeriu a dinâmica de envio realizada no 
Curso de Assessores em São José do Rio Preto. 8. Reunião do CNLB: Odilon trouxe as notícias da 
reunião do CNLB. O CNLB está promovendo um simpósio: “40 anos de Concílio Vaticano II e o 
Laicato Brasileiro”. Local: Centro Pastoral Santa Fé. Custo: entre 100 e 120 reais. Data: 29 e 30 de 
abril e 1º. de maio. Vagas: 60 pessoas. Inscrições pelos e-mails: janira@cnl.org.br e 
márcia@cnl.org.br. Em 11 de junho, acontecerá um simpósio sobre Bioética, de 9 às 20h, no 
Colégio Teresiano no Rio de Janeiro. Inscrições pelo e-mail: rlizpm@uol.com.br. Em 2006 se 
realizará o Encontro Nacional de Leigos em São Paulo, no Anhembi. É um evento para duas mil 
pessoas. É aniversário de vinte anos de articulação da Regional Sul I. Odilon trouxe duas 
publicações. Trouxe alguns exemplares do livro de José Batista da Costa Sobrinho, “História do 
Conselho Nacional de Leigos(as) no Brasil”. Cada um dos representantes dos Regionais junto ao 
CNL receberá um exemplar para usar em seu trabalho. Também trouxe cem exemplares da edição 
nº. 1 do “Cadernos do CNLB”, sintetizando o Documento 62 da CNBB – Missão e Ministérios dos 
Cristãos Leigos e Leigas. Acreditamos que esta publicação pode ser um excelente subsídio para o 
Encontro Nacional. O CNLB realizará um encontro nacional de vereadores. Odilon lembrou que a 
Celebração do Dia Nacional do Leigo (festa de Cristo Rei) normalmente passa em branco para a 
CVX. A CVX poderia pulsar junto com o CNLB. Deveríamos estimular isso dentro da CVX. No 
Rio de Janeiro a diocese não celebra o leigo nesse dia. Como poderíamos sintonizar mais com o 
CNLB? 9. Assembléia do CNLB: Há uma discussão do anteprojeto do Regimento Interno do 
CNLB. Temos até 15 de maio para enviar emendas para este anteprojeto. Pensamos que quem não 
esteve na reunião anterior tem poucas condições de contribuir. Pediremos à CVX de Fortaleza que 
envie uma pessoa para nos representar nesta Assembléia. 10. II Encontro Nacional de 
Movimentos Eclesiais e Associações Laicais (ENMEAL): A organização está caminhando bem. 
A CVX estava incumbida das Liturgias,  mas estamos impossibilitados de participar das reuniões, 
que acontecem em horário comercial. Não fomos comunicados oficialmente que não precisamos 
mais ajudar na preparação. Temos algumas vagas no Encontro, que acontecerá de 23 a 25 de 
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setembro em Mariápolis Gineta, Vargem Grande Paulista. Odilon acha que neste encontro é 
possível que outras pessoas nos representem, já que a presença dele em todos os eventos acaba 
sendo muito desgastante para ele. A proposta é convidar os Representantes no CNL dos Regionais 
São Paulo, Minas Gerais, Rio de Janeiro e Sul. A CVX Nacional pagará a passagem de ônibus. 11. 
Fórum Social Mundial: O relatório da participação da CVX no Fórum Social Mundial está a 
cargo do Fabiano (CVX Magis, Florianópolis). Precisamos deste relatório para poder utilizar esta 
visão em nosso próximo Encontro Nacional. O papel da CVX neste primeiro Fórum que 
participamos como corpo foi de ouvinte. O relatório pode ser da experiência pessoal dele e do 
grupo, o que como membros CVX viram, ouviram e sentiram. Marcel ficou encarregado de 
negociar um prazo para entrega deste relatório com o Fabiano, de preferência até o fim de maio. 12. 
Reunião com o Pe. Fidel: Gina repassou o que conversou com o Pe. Fidel, no dia 21 de março de 
2005. Falamos sobre a sugestão que Pe. Fidel deu, de trocarmos os móveis da sala que não 
aproveitaremos pela dívida. Pediremos a ele que realize uma avaliação dos móveis, para sabermos 
quanto valem. 13. Prédio das Congregações Marianas: Anna Maria visitou o prédio das 
Congregações Marianas. No 3º. Andar tem 168m2 de vão livre. Metade deste vão está sendo 
utilizada como auditório. O 4º. Andar é todo utilizado como capela. O 5º. Andar tem estúdio de 
fotografia, de balé, etc. O terreno é do Colégio Santo Inácio, mas o prédio foi construído pelos 
Congregados Marianos. Eles estão pensando num aluguel mensal de R$ 2.500,00. Para nossa 
realidade financeira é impensável. A reunião foi suspensa às 18hs do sábado para que pudéssemos 
nos juntar à Regional Rio na Celebração do Dia Mundial CVX. Retornamos no domingo às 9hs. 
Anna Maria não se sentiu bem e não pôde vir à reunião no seu início, participando a partir das 
10h30. 14. Regimento Interno do CEN: Revisamos o documento que Odilon havia enviado por e-
mail no dia 11 de fevereiro. Fizemos algumas alterações e aprovamos o Regimento Interno. 15. 
ONG em São José do Rio Preto: Cristiane de São José do Rio Preto enviou um e-mail 
perguntando sobre a possibilidade de utilizar a estrutura da CVX Brasil para que eles constituam 
uma ONG para poder trabalhar no campo social. Achamos que a idéia da ONG é muito boa, está 
em consonância com os movimentos da Comunidade Mundial, mas  não podemos emprestar a 
identidade jurídica da CVX Brasil (ACVCB) para  nenhum grupo. A Regional Minas fez esta 
reflexão durante algum tempo e chegou-se à conclusão que era melhor que eles constituíssem 
pessoa jurídica independente. Não poderemos dar o apoio desta forma legal, mas apoiamos 
totalmente esta iniciativa. Podemos buscar dentro da CVX se há outros membros ou grupos que já 
fizeram coisas semelhantes. 16. Comunicações da CVX Latino-Americana: Existe uma lista 
latino-americana da qual fazemos parte. Muitas notícias chegam. Como se dá o repasse destas 
informações para a Comunidade Nacional? Simplesmente repassar os e-mails  não é eficiente. 
Precisaríamos ter uma pessoa que selecionasse e desse uma redação mais atraente para os nossos 
membros. Poderá ser responsabilidade de um dos membros que o CEN cooptará. 17. Questionário 
EXCO: Odilon pediu a Ginaldo que adiantasse os dados simples como endereço, telefone, etc. Mas 
nem esses estão atualizados. Pe. Guy fez o levantamento do número de assessores jesuítas da CVX 
Brasil. A verdade é que não temos muito controle sobre essas informações. Por isso continuamos 
tendo que fazer pesquisas sempre que somos requisitados. Por exemplo, como saber quantas 
pessoas tem Compromisso Permanente na CVX?  Não está prevista a formalidade de quem faz 
Compromisso CVX  informá-lo  à CVX Nacional. Ginaldo vai continuar levantando  os dados 
objetivos. Odilon vai tentar localizar o questionário que foi respondido há algum tempo atrás, para 
servir de base. Se não for possível, cada um do CEN vai responder uma parte do questionário. 18. 
Programa Nacional de Formação de Assessores: Odilon leu a carta da equipe da Regional Minas 
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que está elaborando o Programa Nacional de Formação de Assessores. Vamos refletir sobre o 
assunto durante esta semana e depois responderemos com nossas impressões para que Odilon possa 
dar uma resposta à equipe. 19. Publicação d’O Carisma CVX: Anna Maria recebeu 
correspondência do Pe. João Roque Rohr, no qual ele confirma a intenção de ficar com 500 
exemplares para os jesuítas. Ela lhe enviou o texto d’O Carisma e dos Princípios Gerais que estão 
no site da CVX Brasil, mas avisou que não estava completo, pois faltavam as Recomendações de 
Nairóbi. Achamos bom publicar também o texto de Projetos 120, que explica as atitudes de 
discernir, enviar, apoiar e avaliar. Faremos o orçamento para 2.000 exemplares, sendo aqui 
incluídos os 500 que a Província do Brasil se comprometeu a pagar e distribuir. 20. Filiações de 
novas comunidades: Como ficará o processo de filiação de novas comunidades agora? Talvez seja 
necessário criar uma rotina de acolhida à nova filiação, que seria informada às Regionais, por 
escrito.  A mensagem do Ginaldo, para a lista do CPS, questionando Odilon se o processo ocorrido 
na Regional Minas era fruto do novo Estatuto, foi errado. Odilon respondeu ao Ginaldo, na mesma 
lista,  desautorizando-o  a fazer isso, para evitar problemas futuros com os Regionais. Gina lembrou 
que, uma vez acolhida a filiação, deve ser feito o cadastro da nova comunidade, com número de 
membros, contatos, etc. No processo antigo, o CPS recebia uma carta da comunidade se 
descrevendo. Agora que isso não acontece mais, quais são as informações que precisamos? Dados 
dos membros, dados do assessor, Contribuição assumida, nome e endereço do Tesoureiro para 
envio do boleto, nome e endereço do Coordenador para envio de comunicações da CVX Nacional. 
21. Assuntos Gerais: Os seguintes assuntos gerais  foram tratados: Conselho Fiscal, Lista do CPS, 
Projeto de Comunicação e Ginaldo. Conselho Fiscal Nacional: tínhamos definido que seriam do 
Rio e que Gina e Anna fariam os convites. Gina convidou Heloísa Helena Marinho Charbel, Paulo 
de Andrade e João Paulo do Amaral Pinto que já aceitaram. Odilon observou a necessidade de 
formalizar o CFN, inclusive com registro da Ata de Posse. Gina vai providenciar. Lista do CPS: A 
lista do CPS seria extinta quando tivéssemos os nomes do novo CCN. Ainda faltam definir o 
Nordeste e Minas Gerais. Mesmo assim, já vamos criar a nova lista. Desta farão parte o CEN, o 
CCN e os Assistentes Eclesiásticos. Projeto de Comunicação: Anna Maria fará contato com Sandra 
Marques e Marco Galletta que, durante a última Assembléia, se ofereceram para elaborar um 
projeto de comunicação para a CVX Brasil. Ginaldo: Ele poderia estar prestando um serviço mais 
eficiente à CVX Brasil, cuidando de seu trabalho, mas não respondendo a questões que não são de 
sua alçada. (não acho prudente ter essas observações na Ata)  Odilon acha que uma nova 
advertência deve ser feita, lembrando que ele não pode responder em nome da CVX e os demais 
membros do CEN concordam com isso. 23. Avaliação: Que bom: a pauta foi cumprida com 
liberdade, não foi tensa, franqueza uns com os outros, termos produzido muito, não foi cansativo, 
termos participado da celebração do Dia Mundial com a CVX Rio, que veio em peso. Que pena: o 
mal-estar da Anna, o atraso no início da reunião, que não houve uma oração inicial mais longa e 
não houve partilha. Que tal: lembrarmos de garantir um tempo para oração pessoal e partilha no 
início da reunião,  cumprirmos os prazos para as tarefas que temos;  sermos mais assíduos na 
comunicação por e-mail. Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a reunião da qual eu, Marcel 
Alexandre Cabral Ribas, lavrei a presente ata que lida e aprovada vai assinada por mim e pelos 
demais membros do CEN presentes, Rio de Janeiro, 3 de abril de 2004. 
 
MARCEL ALEXANDRE CABRAL RIBAS  

ODILON GONÇALVES DE CASTRO  
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